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Azterketa honek BOST atal ditu, bakoitza 2,5 puntukoa. Horietako LAUri
erantzun behar diezu. Atal bakoitzeko galdera bati erantzun soilik.

Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori erantzunez gero, eran-
tzunak ordenari jarraituta zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura
iritsi arte.

Ez ahaztu azterketako orrialde bakoitzean kodea jartzea.

Kalkulagailuak erabil daitezke baina ezaugarri hatiek dituztenak ez:
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a CUATRO de ell

En caso de responder a
se corregiran en orden h

legar al numero necesario.

No olvides incluir el codigo en cada una de las hojas de examen.

No se podran usar calculadoras que tengan alguna de las siguientes prestaciones:

= pantalla grafica, posibilidad de transmitir datos, programable,
m resolucién de ecuaciones, operaciones con matrices,

» calculo de determinantes,

= calculo de derivadas e integrales,

= almacenamiento de datos alfanuméricos.
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N(0,1) kurbak —nc-tik z-raino mugatutako azalerak

Areas limitadas por la curva N(0, 1) desde —oo hasta z
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LEHEN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.

Al Ariketa

Eztabaidatu honako ekuazio-sistema hau, a parametroaren balioen arabera:
ar + 2y — z = «,
20 +ay+ 2z =2+ «a,
T — oy + 2z = 2a.

Ebatzi sistema o = 1 kasuan, ahal bada.

B1 Ariketa

[zan bitez

Kalkulatu honako hau betet;

BIGARREN ATALA (2,5/punt
A2 Ariketa

Izan bedi r ekuazio parametriko hauek dituen zuzena:

Bietariko bati bakarrik erantzun.

{x=t, y=2+2t, z=1+ 3t},

eta izan bitez A = (1,2,3) eta B = (3,2,1). Aurkitu r zuzenarekiko paraleloa
den eta A eta B puntuetatik pasatzen den planoaren ekuazioa. Kalkulatu r-tik
plano horretarako distantzia.

B2 Ariketa
[zan bitez A = (0,2,1), B = (1,b,0), C = (—1,0,2) eta D = (1,1, 1) puntuak.

a) Kalkulatu b parametroaren balioa A, B, C eta D plano berean egon daitezen.

b) A, B, C' eta D puntuak hartzen dituen planoa PQ zuzenkiarekiko perpen-
dikularra da, eta bi parte berdinetan ebakitzen du. P = (1,2, —3) bada,
kalkulatu @) puntuaren koordenatuak.
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HIRUGARREN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.
A3 Ariketa

r—4
Aztertu f(z) = — 1 funtzioaren gorakortasun- eta beherakortasun-tarteak, eta
SU J—

kalkulatu haren maximoak eta minimoak.

B3 Ariketa

Izan bedi f(z) = 2* + Az* + Bz + C. Aurkitu
xr = 0 abszisa duen puntuan f-ren grafikoa
izan dadin, eta x = 1 abszisa duen puntuan

, B eta C' parametroen balioak
uzen ukitzailea y = 2z — 1
afikoaren zuzen ukitzailea

horizontala izan dadin.

x = 1 abszisa duen puntuan dagoen

LAUGARREN ATALA (2,
A4 Ariketa

Marraztu y = 4x — ) darabolek mugatzen duten eremua eta
kalkulatu haren azaléra.

B4 Ariketa
Kalkulatu / rn(x + 1) dz, azaldu erabilitako metodoa.

BOSGARREN ATALA (2,5 puntu). Bietariko bati bakarrik erantzun.
A5 Ariketa

Tkastetxe batek dituen 700 ikasleetatik, 500 ikastetxea dagoen auzokoak dira, 575k
jantoki-zerbitzua erabiltzen dute, eta 400 auzokoak dire eta jantoki-zerbitzua era-
biltzen dute. Tkasle bat aukeratzen da zoriz.

a) Auzokoa bada, zein da jantoki-zerbitzua erabiltzeko probabilitatea?

b)

c)

d) Zein da auzokoa ez izateko eta jantoki-zerbitzua ez erabiltzeko probabilita-
tea?

Jantoki-zerbitzua erabiltzen badu, zein da auzokoa ez izateko probabilitatea?

Zein da auzokoa izateko edo jantoki-zerbitzua erabiltzeko probabilitatea?
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B5 Ariketa

Herri jakin bateko biztanleriaren altuerak banaketa normal bati jarraitzen dio,
batezbestekoa 1,74 cm eta desbideratze tipikoa 0,05 cm izanik. Biztanle bat au-

keratzen da zoriz.

a) Zein da bere altuera batezbestekoaren berdina edo txikiagoa izateko proba-
bilitatea?
b) Zein da bere altuera 1,64 eta 1,84 cm art

c¢) Biztanleria 1500 pertsonaz osatuta badago,
altuera txikiagoa?

egoteko probabilitatea?
batek dute 1,54 cm baino
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MATEMATIKA 11
EBALUATZEKO IRIZPIDE OROKORRAK

1.
2.
3.

6. Azterketa txukun aurkeztea aintza

7. Jarraibideetan adierazitakoei bai

Ariketa bakoitzari dagozki

A.l.

A.2.

Probaren puntuazioa, guztira, 0 eta 10 puntu bitartekoa izango da.
Ariketa guztiak berdin baloratuko dira: 0 eta 2,5 puntuen artean.

Planteamendu egokiak baloratuko dira, bai planteamendu orokorra, bai atal
bakoitzaren planteamendua (halakorik balego).

Zenbakizko akatsak -kalkuluetan egindakoak eta abar- ez dira kontuan hartuko,
baldin eta akats kontzeptualak ez badira.

Positiboki baloratuko dira soluzioa hobet sarazten dituzten ideiak, eske-

mak, grafikoak, aurkezpenak etab.

tzunak ordenari jarraituta zuzen ird,| harik eta beharrezko kopurura iritsi
arte.

a kalkulatzea eta determinantea nulua ez den kasuak
eztabaidatzea (1 punt

tabaidatzea (0,75 puntu).
a = 1 kasua ebaztea (0,75 puntu).

o= —2etaa=1 kas

Problema planteatzea eta A% matrizearen alderantzizkoa kalkulatzea (1,25
puntu).

X matrizea zuzen kalkulatzea (1,25 puntu).

Planoaren ekuazioa kalkulatzea (1,5 puntu).

Zuzenaren eta planoaren arteko distantzia lortzea (1 puntu).
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B.2.

A.3.

b parametroaren balioa zuzen kalkulatzea (1,25 puntu).

() puntuaren koordenatuak zuzen kalkulatzea (1,25 puntu).

Funtzioaren lehenengo deribatua zuzen kalkulatzea (0,5 puntu).

Funtzioaren gorakortasun- eta beherakortasun-tarteak zuzen kalkulatzea (1
puntu)

Funtzioaren maximoa zuzen kalkulatzea (

(0,5 pu

tu).

Funtzioaren minimoa zuzen kalkulat

Baldintza guztiak planteatze
lortzea (2 puntu).

parametroen balio zuzenak

Eskatutako galderari zu

Eremua ondo
puntu).

, eta bi parabolen ebaki-puntuak kalkulatzea. (1,25

Eremuaren azalera kal ea, Barrow-en erregela erabiliz (1,25 puntu).

Zatikako integrazioaren metodoa azaltzea (0,5 puntu).

Integrala zuzen kalkulatzea, zatikako integrazioa erabiliz (2 puntu).

a) atala zuzen ebaztea (0,5 puntu).
b)
)
)

c
d) atala zuzen ebaztea (0,5 puntu).

atala zuzen ebaztea (0,5 puntu).

atala zuzen ebaztea (1 puntu).
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B.5.
e a) atala zuzen ebaztea (0,5 puntu).
e b) atala zuzen ebaztea (1 puntu).

e C) atala zuzen ebaztea (1 puntu).
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ARIKETEN EBAZPENAK

EBAZPENA A1l

Koefizienteen matrizearen determinantea 3(« + 2)(a — 1) da. Orduan, o # —2 eta
a # 1 bada, sistema BATERAGARRI DETERMINATUA da.

o = —2 bada, koefizienteen matrizearen heina 2 da, eta matrize zabalduarena 3;
beraz, sistema BATERAEZINA DA.

o = 1 bada, koefizienteen matrizearen heina 2 da eta matrize zabalduarena ere 2
da; beraz, sistema BATERAGARRI INDETER UA da.

Sistemaren soluzioa, & = 1 denean, (;1:, —_r, - —=x

3

EBAZPENA B1

X matrizea askatuz, honako

EBAZPENA A2

Planoaren bektore normala, r zuzenaren ¥ = (1,2,3) norabide bektorearekiko
perpendikularra izan behar da, eta baita ere A eta B puntuek definitzen duten
AB = (2,0, —2) bektorearekiko perpendikularra. Orduan, planoaren bektore nor-
mala (1,2,3) x (2,0,—2) = (—4,8,—4) da, eta planoaren puntu bat A = (1,2,3)
denez, eskatutako planoaren ekuazioa honako hau da:  — 2y 4+ z = 0.

Planoaren eta zuzenaren arteko distantzia zuzenaren edozein puntutik planora da-
goen distantziaren berdina da. Zuzenaren (0,2, 1) puntutik x — 2y + z = 0 planora

6
dagoen distantzia o8 u da.
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EBAZPENA B2

a) A, C eta D puntuak hartzen dituen planoaren bektore normala (—1, —2, —1) x
(1,—1,0) = (1,1, 3) da; beraz, plano horren ekuazioa z +y + 3z — 5 = 0 da.
B puntua plano horretan egon dadin, ordezkatzen dira B = (1,b,0) puntuaren
koordenatuak planoaren ekuazioan eta b = 4 lortzen da.

b) P = (1,2, —3) puntutik igaro eta planoarekiko perpendikularra den zuzenaren
ekuazioa kalkulatzen da. Zuzen horren norabide bektorea, emandako planoaen
bektore normala da, hots, (1,1, 3). Orduan, zuzenaren ekuazio parametrikoak
hauek dira: x = 1+t, y = 2+1t, 2 = + 3t. Ondoren, planoaren eta
aurkitutako zuzenaren ebaki-puntua kalk a, Py = (2,3,0). Azkenik,
puntu simetrikoa @ = (3,4, 3) lort

tz

EBAZPENA A3
_ x—4
Izan bedi f(x) = o fun
r=4+23etazx =4—
(4—24/3,2) eta (2,4
eta (4 +2v/3,00) t

n anulatzen da. Funtzioa gorakorra da
eherakorra da (—oo, —2), (—2,4—2/3)

EBAZPENA B3

Emandako baldintzak kontuan hartuta, A = —3, B = 2 eta C' = —1 dira, eta,
orduan, f(z) = % — 32% + 22 — 1 da. f-ren deribatua, f'(x) = 423 — 62 + 2,
—1-3 ~1++/3

nuluadaz =1, z = — eta xr = 5 denean. Funtzioaren bigarren

deribatua f”(x) = 1222 — 6 da. f”(1) = 6 > 0 da; beraz, funtzioak x = 1 denean
minimoa dauka.
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EBAZPENA A4

Parabolen ebaki-puntuak (—1,—5) eta (3, 3) dira. Eskatutako eremua honako hau
da

EBAZPENA B4

Integrala zatikako integrazioa /udv = uv — /'Udu, non u =

2

¢ T dira et
eta v = — dlira eta
1 9

JI2 i

/xln(:c+1 _Z+§+K'

EBAZPENA A5

Gertaerak honako hauek dira: B: auzokoa izatea, B’: auzokoa ez izatea, C': jantoki-
zerbitzua erabiltzea, C': jantoki-zerbitzua ez erabiltzea.

400

P(C/B)=— = :
175
P(B’ = — = :

500 575 400 675
P(B — P(B)+ P(C)— P(B _ _ A0 5 6 g6,
¢) P(BUC) = P(B)+ P(C) = P(BNC) = 20+ o0 = 705 = 799 = 090
95

d) P(B’ N = — ~ 4.
) P(B'nC") 00 0,0
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EBAZPENA B5
a) Pz <1,74) = 0,5.

1,64 —1,74 1,84 — 1,74
b) P(1,64 1,84) = P ’ ’ ’
) P(1,64 < x < 1,84) ( 0.05 <z< 0.05 >
= P(—2<2<2)=0,9772 — (1 —0,9772) = 0, 9544.

1,54 —-1,74
c) P(;U<1,54):P<z< ’50 05’7>:P(z<—4)20, beraz, ez dago

1,54 baino altuera txoikiagoa duen biztanlerik.






